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Auftraggeber: Umsetzung: 

ONLINE-AUDIO-MONITOR
7. September 2022 2022
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Auf hohem Niveau stabil: Über 45 Millionen hören regelmäßig 
Webradio oder Online-Audio-Inhalte auf Abruf. 
Nutzung Online-Audio-Angebote gesamt im Trend

Angaben in Prozent / Mio.; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre

47  

59  61  64  64  

2018 2019 2020 2021 2022

mindestens gelegentlich mindestens einmal pro Monat

58 62 71 70 69

45,3 Mio.
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Musikstreaming bleibt vorne, fast jede/r Zweite hört regelmäßig 
Webradio. 

Angaben in Prozent / Mio.; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

Nutzung Online-Audio-Angebote
Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre

Musikstreaming Webradio Podcasts & 
Radiosendungen zum 

Nachhören

Hörbücher oder 
Hörspiele 

über das Internet

Online-Audio 
gesamt

53  
46  

25  
19  

64  

mindestens gelegentlich mindestens einmal pro Monat

63 50 29 23 69
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27 25

6 5

26
20

19 14

Ein- bis mehrmals in der Woche/ im Monat

Täglich / fast täglich

Musikstreaming und Webradio mit besonders hohem Anteil täglicher 
Nutzung. 
Nutzungsfrequenz Online-Audio-Angebote

Angaben in Prozent; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre

Musikstreaming Webradio Podcasts & 
Radiosendungen zum 

Nachhören

Hörbücher oder 
Hörspiele 

über das Internet
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50

41

29

23

20

Webradio liegt trotz leichtem Rückgang über dem Vor-Corona-Niveau. 

Webradio-Nutzung im Detail

Angaben in Prozent; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

Webradio gesamt (netto)

Simulcast-Sender

Web-only-Programme gesamt (netto)

Submarken etablierter (UKW-) Sender

Genuine Webradioprogramme

Basis: Bevölkerung ab 14 Jahre

-3

-4

▲/ ▼ Größte Veränderung im Vergleich zum Vorjahr in %-Pkt. 

38 42 51 53 50

Trend: Webradio gesamt

2018 2019 2020 2021 2022
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31 28 49 11

Nutzung von Simulcastsendern übers Internet: Die Hälfte, weil sie 
nicht anders können. Fast ebenso viele, weil sie es so wollen.
Warum hören Sie Radiosender, die man auch über andere Empfangsarten empfangen kann, über das Internet?

Angaben in Prozent; Basis: 28,750 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Simulcastsender über Web hören (n=3.797)

… weil sie dort, wo ich sie höre, 
nicht über UKW oder DAB+

ausgestrahlt werden

… weil ich kein UKW/DAB+ 
Empfangsgerät habe

… weil ich diese Radiosender 
über das Internet hören 

möchte

Weiß nicht

53%
(netto: keine (technische) Möglichkeit)

Basis: Hörer:innen von Simulcastsendern übers Internet
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Immer mehr verbringen mindestens die Hälfte ihrer gesamten „Audio-
Zeit“ mit Online-Audio-Inhalten. 
Anteil Online-Audio an Audio-Nutzung gesamt im Trend

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649)

Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende

weniger als 
die Hälfte

(< 50%)

mindestens 
die Hälfte

(≥ 50%)

2018 2019 2020 2021 2022

52 53 60 60 64

48 47 40 40 36 
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TOP 5 Nutzungssituationen für Online-Audio
Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende

64 61

36 34
29

„Im Auto“ bleibt die häufigste Nutzungssituation. 

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649)

Unterwegs
im Auto

Bei der 
Hausarbeit

Ohne etwas anderes 
nebenbei zu tun

Beim Essen 
zu Hause

Beim Aufwachen

20
20

20
21
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Musikstreaming und Webradio dominieren die Online-Audio-Nutzung.

Anteil der Online-Audio-Formate an Online-Audio gesamt (Selbsteinschätzung der Befragten; Mittelwerte)

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649)

49
67

50
35

33
16

31
49

10 11 10 9
8 6 10 7Hörbücher

Podcasts

Webradio

Musikstreaming

Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende

Gesamt 14-29 30-49 50+ Jahre

Was schätzen Sie: 
Wieviel Prozent Ihrer Online-

Audio-Nutzung (= 100%) 
verbringen Sie im Monat mit 

dem Hören von … ?
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58
48

41 36 33

TOP 3-Plattformen für Online-Audio: Google (YouTube), Spotify, 
Audiotheken/Websites oder Apps von Radiosendern.
TOP 5 Genutzte Plattformen für Online-Audio-Angebote

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649)

Google (YouTube) Spotify Radiosender: Audiothek
oder Webseite/App

Radioplattformen
(wie z.B. Radioplayer, 

radio.de)

Amazon 
(Amazon Music, 

Audible)

Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende
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83

40 37 33 31 29 24
10 7

Smartphone Laptop Smart TV Tablet PC Smart 
Speaker

WLAN-
Radio

Spiele-
konsole

Smartwatch

Smartphone baut seine Führungsposition aus. Smart TV und Smart 
Speaker gewinnen deutlich dazu.

Angaben in Prozent, Basis 2022 48,639 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland (n=6.099)

Genutzte Geräte für Online-Audio gesamt
Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende

+5

-3
+4

-3
+4

▲/ ▼ Größte Veränderung im Vergleich zum Vorjahr in %-Pkt. 
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Rund 16 Millionen haben mittlerweile Zugang zu mindestens einem 
Smart Speaker.
Smart Speaker: Zugang / im Haushalt vorhanden

Angaben in Prozent; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

2018 2019 2020 2021 2022

13,3 Mio.
15,7 Mio.

Basis: Personen ab 14 Jahre  

+2,4 Mio.

7,2 Mio.

3,6 Mio.

8,7 Mio.
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Mehr als neun von zehn hören über Smart Speaker auch Audio-Inhalte. 
Am häufigsten Musikstreaming und Webradio. 
Smart Speaker: Genutzte Audio-Inhalte

Angaben in Prozent; Basis: 14,706 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Zugang zu einem Smart Speaker haben (n=1.765)

71% 70%

Musikstreaming Webradio Podcasts oder Radio-
sendungen zum Nachhören

27% 22%

Hörbücher oder 
Hörspiele

93% hören Audio-Inhalte über ihren Smart Speaker

Basis: Online-Audio-Nutzende mit Zugang zu einem 
Smart Speaker
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Musik

Nachrichten

Services wie Wetter, Verkehr oder Uhrzeit

Regionales / Lokales

Infosendungen, Wissens- und Lernbeiträge

Unterhaltung / Comedy

Hörspiele / Hörbücher

Sportsendungen / Sport-Liveübertragungen

Musik ist bei Online-Audio insgesamt die Nr.1 der genutzten Inhalte, 
gefolgt von News, Services und regionalen Infos.
Genutzte Inhalte: Online-Audio-Angebote gesamt

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649)

91

74

68

66

52

49

41

35

Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende
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Musik

Nachrichten

Services wie Wetter, Verkehr oder Uhrzeit

Regionales / Lokales

Infosendungen, Wissens- und Lernbeiträge

Unterhaltung / Comedy

Hörspiele / Hörbücher

Sportsendungen / Sport-Liveübertragungen

75

81

75

78

42

36

19

35

Radio ist auch via Web das Medium für Infos und Services. 

Genutzte Inhalte: Webradio

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Webradio mind. einmal pro Monat nutzen (n=4.142 / 32,239 Mio.) 
bzw. Audio-on-Demand-Angebote mind. einmal pro Monat nutzen (n=4.933 / 40,603 Mio.)

Basis: Regelmäßige Online-Audio- bzw. Webradio-Nutzende
Online-Audio gesamt Webradio
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Webradio wird am Morgen am meisten gehört, Audio-on-Demand eher 
am Nachmittag und am frühen Abend. 
Audio-Nutzung im Tagesverlauf (jeweilige Nutzer:innen)

Angaben in Prozent; Basis: 45,282 Mio. Online-Audio-Nutzer ab 14 Jahre in Deutschland, die Online-Audio-Inhalte mind. einmal pro Monat nutzen (n=5.649), 
davon 32,239 Mio. Webradio-Nutzer (n=4.142) / 17,380 Mio. Podcast-Nutzer (n=2.209) / 13,233 Mio. Nutzer von Hörbüchern/-spielen (n=1.690) / 37,342 Mio. Nutzer von Musikstreaming (n=4.446)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

5 bis 9 9 bis 12 12 bis 14 14 bis 17 17 bis 20 20 bis 23 Nach 23 Uhr

Musikstreaming

Webradio

Hörbücher oder Hörspiele

Podcasts & Radiosendungen auf Abruf

Basis: Regelmäßige Online-Audio-Nutzende
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Auftraggeber: Umsetzung: 

ONLINE-AUDIO-MONITOR
7. September 2022 2022



2 Podcasts: Nutzung 
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Podcast-Nutzung bleibt auf hohem Niveau stabil. 

Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Nutzung im Trend

Angaben in Prozent; Basis 2022: 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756);
Quelle Icon: www.pngarts.com

13 
17 

24 
30 29 

2018 2019 2020 2021 2022

Basis: Personen ab 14 Jahre

20,5 Mio.
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6 11 8
2

19

30
23

12

25

41

31

15

Mindestens einmal pro Monat

Ein- bis mehrmals im Monat

Täglich / fast täglich

Klarer Zusammenhang zwischen Nutzungsfrequenz und Alter.

Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Nutzungsfrequenz

Angaben in Prozent; Basis 70,542 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland (n=8.756)

Gesamt 14-29 Jahre 30-49 Jahre 50+ Jahre

Basis: Personen ab 14 Jahre
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Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Nutzungsdauer pro Woche
Basis: Regelmäßige Nutzende

21

24

24

15

15

Knapp ein Drittel schätzt die eigene wöchentliche Nutzungsdauer auf 
mindestens 3 Stunden.

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

Weiß nicht

1 bis unter 2 Stunden

5+ Stunden pro Woche

3 bis unter 5 Stunden

2 bis unter 3 Stunden

bis zu 1 Stunde pro Woche
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Infosendungen an erster Stelle, gefolgt von Unterhaltung & Comedy 
und Nachrichten. (True) Crime weiter im Kommen.
Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Genutzte Inhalte

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

Infosendungen, Wissens- und Lernbeiträge

Unterhaltung / Comedy

Nachrichten

Musiksendungen

Hörbücher, Hörspiele

Krimis/echte Kriminalfälle

Service, Ratgeber und Coaching

Regionales und Lokales

Sportsendungen

49

44

43

37

35

29

27

26

21

Basis: Regelmäßige Nutzende

+5

+3

▲/ ▼ Größte Veränderung im Vergleich zum Vorjahr in %-Pkt. 
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45

37
34 34 32

27 26
23

16 15

7

Politik und
Gesellschaft

Freizeit,
Hobby,
Games

Gesundheit Wissenschaft
und Technik

Natur und
Umwelt

Filme und
Serien

Wirtschaft Kunst und
Kultur

Kinder und
Familie

Liebe und
Erotik

Religion

Politik & Gesellschaft bleibt das meistgenutzte Thema. 

Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Konkrete Themen

Angaben in Prozent; Basis 2022: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

Basis: Regelmäßige Nutzende

-4+2

▲/ ▼ Größte Veränderung im Vergleich zum Vorjahr in %-Pkt. 
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12

23

47

17

Für gut ein Drittel der regelmäßigen Nutzer:innen zählen Podcasts zu 
einer ihrer hauptsächlichen Info-Quellen. 
Podcasts spielen als Infoquelle zum aktuellen Zeitgeschehen eine ...

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

wichtige Rolle, Podcasts sind meine/eine 
meiner hauptsächlichen Infoquellen

ergänzende Rolle, ich nutze Podcasts 
und andere Quellen gleichermaßen

Weiß nicht sehr wichtige Rolle, ich informiere mich 
überwiegend über Podcasts

Basis: Regelmäßige Nutzende

weniger wichtige/keine Rolle, ich informiere 
mich in erster Linie über andere Quellen
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85 84 80 76 76 68

Durchwegs große Zustimmung – von „ausführlich“ und „verständlich“ 
bis zum expliziten Beitrag zur Meinungsvielfalt. 
Ich höre Podcasts zu aktuellen politischen und gesellschaftlichen Themen, weil... (Trifft voll und ganz/eher zu)

Angaben in Prozent; Basis: 7,782 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören und Podcasts zum Thema Politik und Gesellschaft hören (n=1.102)

Basis: Regelmäßige Nutzende zum Thema Politik & Gesellschaft

Themen 
ausführlich

behandelt werden

Komplizierte Themen 
verständlich
gemacht werden

Ich mich 
kurz und knapp 
über die aktuellsten 

Nachrichten informieren kann

Informationen auf eine 
unterhaltsame
Weise vermittelt 

werden

Ich dort 
verlässliche 

und glaubwürdige 
Informationen bekomme

Themen, Menschen und 
Meinungen zur Sprache 

kommen, die 
woanders nicht 

vorkommen
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Auftraggeber: Umsetzung: 

ONLINE-AUDIO-MONITOR
7. September 2022 2022



3 Podcasts: Werbewahrnehmung und -Akzeptanz
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Öffentlich-rechtliche Radio- und Fernsehsender

Exklusive Podcasts/Originals von Audioplattformen 

Private Radio- und Fernsehsender

Privatpersonen und unabhängige Journalisten

Tageszeitungen und Zeitschriften

Unabhängige Podcast-Labels

Online-Nachrichtenportale 

Sonstige

Weiß nicht

44

40

34

31

26

17

16

5

5

Öffentlich-rechtliche Sender und Plattform-Originals werden am 
häufigsten als Absender genannt. 
Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Absenderwahrnehmung

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

95% 
nennen 

mindestens 
einen 

Absender

Basis: Regelmäßige Nutzende
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Öffentlich-rechtliche Radio- und Fernsehsender

Exklusive Podcasts/Originals von Audioplattformen 

Private Radio- und Fernsehsender

Privatpersonen und unabhängige Journalisten

Tageszeitungen und Zeitschriften

Unabhängige Podcast-Labels

Online-Nachrichtenportale 

Sonstige

Weiß nicht

44

40

34

31

26

17

16

5

5

Deutliche Unterschiede nach Alter. Am offensichtlichsten zwischen 
U30 und Ü50 bei ö-r Sendern vs. Plattform-Originals.
Podcasts & Radiosendungen zum Nachhören: Absenderwahrnehmung

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

Basis: Regelmäßige Nutzende

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50+ Jahre

Alle
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75

5
5

16

Drei Viertel der regelmäßigen Podcast-Nutzer:innen erinnern 
Werbung. 
Werbung und Podcasts: Wahrnehmung

Angaben in Prozent; Basis: 17,380 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören (n=2.209)

Ja, Werbung wahrgenommen
Nein, ich habe noch nie Werbung wahrgenommen

Ich höre nur Podcasts ohne Werbung

Weiß nicht

Basis: Regelmäßige Nutzende
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Vergleichsweise wenig Unterschiede in der Wahrnehmung der Art der 
Werbung. 
Wahrgenommene Art der Werbung

Angaben in Prozent; Basis: 12,942 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören und Werbung wahrgenommen haben (n=1.608)

Basis: Regelmäßige Nutzende mit Werbewahrnehmung

Werbung vor oder nach dem Podcast 

Werbung mitten im Podcast 

Sponsoringhinweis (Presenter)

Empfehlungen durch den Host/Sprecher:in

56

49

48

45
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Große Transparenz: Neun von zehn war immer oder meistens klar, 
wann es sich um Werbung gehandelt hat.
Werbung und Podcasts: Werbetransparenz

Angaben in Prozent; Basis: 12,942 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören und Werbung wahrgenommen haben (n=1.608)

Basis: Regelmäßige Nutzende mit Werbewahrnehmung

62 29 8 2

Mir war bisher 
immer klar, 

wann es sich um 
Werbung gehandelt hat.

Manchmal war ich 
unsicher

und habe erst während 
des Hörens oder im 

Nachhinein bemerkt, dass 
das Werbung war.

Mir war 
oft nicht klar, 
wann es sich um 

Werbung gehandelt hat.

Weiß nicht/
keine Angabe
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9

42
34

11
4

Sehr akzeptabel

Akzeptabel

Teils/teils

Eher nicht akzeptabel

Überhaupt nicht akzeptabel

Weiß nicht/ Keine Angabe

Werbung wird von den allermeisten Podcast-Hörer:innen akzeptiert. 

Akzeptanz von Werbung in Podcasts

Angaben in Prozent; Basis: 12,942 Mio. Personen ab 14 Jahre in Deutschland, die Podcasts bzw. Radiosendungen zum Nachhören mindestens einmal pro Monat hören und Werbung wahrgenommen haben (n=1.608)

Basis: Regelmäßige Nutzende mit Werbewahrnehmung

51% (sehr) akzeptabel15% (eher) nicht akzeptabel
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Auftraggeber: Umsetzung: 

Vielen Dank!
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